Séquence 6

LES ETRES VIVANTS PRODUISENT DE LA MATIERE

Comment repérer que les étres vivants produisent de la matiére ? Quels sont les aliments nécessaires
aux étres vivants pour produire de la matiere ?

Hypotheses :

- Clara suppose qu'’il faut disséquer une fleur

- Sophie suppose qu’il faut observer pendant une semaine un étre vivant dans son état naturel
- Dara suppose qu’un animal qui mange produit de la matiére

- Clara suppose que « avoir un bébé » c’est produire de la matiere

Produire de la matiére par les végétaux.

Proposer un protocole pour mettre en évidence la production de la matiere par les végétaux
+ Clara propose d’observer une plante pendant une semaine et voir comment elle produit ses graines.

+ Sophie propose d’observer la germination d’une graine en présence de chaleur et d’humidité.

Expérience (2° proposition)

Protocole :

Planter une graine de haricot en respectant les caractéristiques physiques d’humidité et de chaleur
Observer pendant une dizaine de jours

Prendre des photos et mesurer sa taille

Noter les valeurs dans un tableau

Début de I'expérience : 11 avril
Nous avons observé la germination de nos graines pendant 9 jours. Une des graine
de Devin a germé . Nous allons continuer a suivre les autres expériences

Produire de la matiére par les animaux.

Exercice 1 : La production de matiére organique chez I’escargot



Des chercheurs nourrissent des escargots & partir de végétaux. Ils notent leur poids au
début de "expérience : les escargots pésent 0,60grammes.

Les chercheurs notent régulierement le poids des animaux. ainsi 12 jours aprés
I'expérience. ils pésent 1.35grammes. Aprés 42 jours, le poids est de 4. 89grammes et enfin an
bout de 100 jours, les escargots pesent 13.39zrammes

1%, Indiguer ce qu'utilisent les chercheurs pour nourrir les escargots ?

2%, Indiquer combien de jours dure I'expérience 7

3% Apreés avoir recopi¢ le tableau sur une feuille, le compléter en indiguant le poids des
escargotls :

Temps

Au début de

I’expérience Aprés 12 jours | Aprés 42 jours | Au bout de 100 jours

Poids de
I'escaroot

Correction :

17. Les chercheurs utilisent des végétaux pour nourrir les escargots

27 L’expérience dure 100 jours au total

3&

Temps ;’:.u d?h.m de Aprés 12 jours | Aprés 42 jours | Au bout de 100 jours
expérience

Poids de

I'escargot | 0,60 gr 1,35 gr 4,89gr 13,39 gr

Trace écrite :

Les étres vivants prélévent de la matiere dans leur milieu de vie pour grandir et grossir. Leur taille et leur
masse augmentent. Donc, les animaux et les végétaux produisent de la matiére. Ce sont des producteurs de
matiére. Cette matiére est produite a partir de celle qu’ils prélévent dans leur milieu.

Quels sont les besoins des végétaux pour produire de la matiere ?



Hypothéses :

- Clara suppose qu’il faut donner des protéines aux végétaux.

- Nanette suppose qu’il faut donner de la bon ne terre

- Sophie suppose qu'il faut donner du compost aux végeétaux

- Devina suppose qu'il faut de la lumiere

- Sophie suppose que les végétaux doivent avoir une bonne température.

Expérience :

Nous avons fait pousser des graines de lentilles dans différents milieux. Certaines ont germé et d’autres non.

Trace écrite :

Les végétaux chlorophylliens n’ont pas besoin pour se nourrir que de matieres minérales a condition de
recevoir de la lumiére.

Tous les autres organismes vivants se nourrissent toujours de matiéres minérales et de matiéres provenant
d’autres organismes.

Exercice 2 :

On cherche a savorr quelles sont les conditions nécessaires pour qu'un végétal appelé
la « misére » puisse se développer convenablement.

On réalise alors les expériences suivantes : deux fragments de misére de méme taille
ont &1¢ placées dans des conditions différentes, Les photographies ci-dessous ont €1é prises
aprés une semaine d’expérimentation.

Lot n°1, témoin ; Lot n®2 ;

cau + eau +

sels minéraux + sels mineraty +
lumiére lumigre

Questions :
1- Comparer les résultats obtenus pour les lots | et 2,

2- Utiliser ces résultats pour indiquer quel est I'é¢lément dont le besoin a ¢été mis en
évidence par cette expérience, (Répondre en utilisant « donc » ou « car »)



Correction :

1- La plante du lot n”1 (qui a eu des sels minéraux) est plus développée que la plante du
lot n°2 {qui n’a pas eu de sels minéraux).

2- La plante a besoin de sels minéraux pour se développer correctement car sans sels
Mminéraux. sa croissance est moins importante.

eurs

Définitions a connaitre :

Matiere organique : matiére qui constitue les organismes vivants.
Dioxyde de carbone : gaz présent dans l'air
Matiére minérale : matiére naturelle non vivante

Producteur primaire : organisme vivant qui produit sa matiére organigue uniquement a partir de sa matiére
minérale

- Les végétaux sont des producteurs primaires

Producteurs secondaire : organisme vivant qui produit sa matiére organique a partir de matiéres organiques
issues d’autres étres vivants.

- Les animaux sont des producteurs secondaires

Schéma-bilan :

v || Matiére organique animale "
t

Producteurs secondaires, carnivores

Matiére organique animale Matiére organique animale
T Producteurs secondai res,T

Producteurs secondaires, herbivores omnivores

3

Matiére organique végétale

-

t — Lumiére
Producteurs primaires

|| Matiere minérale (eau, sels minéraux, dioxyde de carbone) I




Activité : Les relations alimentaires entre les étres vivants

Powr trouver fe Siinion o cerfens

Mot On fed USeer Nues reches

atoes

1. Indque par 10 féches les relations simentares qul
peuvent sélabir enire los &tres vivanis [(animaux ef

etaux) du i La fieche dok partr

de la nourrture et aboutr & lanimal guf la consomme. (I,
<)

2. Colore e verl s productouns prmains el en rouge jes
producieurs secondares. (L) GIRANY « dee graves

3. Soudigne an 10uQe B NOM ek ANIMALX CAMNGIES, AN vert PYSCY w o polerons
o nom des Bnmaux harbvores &1 0n DG 18 FOM 38 | oy gearole e secTvone St
sremaun omnivores. (1) Mo avmm U mangert  oay

VORES = manger,
WSECT) & dax mascles
ORI = cie donst.
FRUGHS dos s,
HERSIade | herte,

R

i

Comment peut-on déterminer le régime alimentaire des étres vivants ?



3. Clé de détermination
Proies de chouettes
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Exercice 3 : Pelote de régurgitation de la chouette

Lors de I'étude d’une pelote de régurgitation d’une chouette, un éléve photographie les demi
méchoires et les crines qu'il a trouvé en disséquant une pelote. Sur son compte-rendu de

manipulation, il indique un total de guatre proies pour la chouette car il a trouvé 6 demi

méchoires dans la pelote,

g' ” e ."
. = e 3 :

Crines

Demi michoires

Question :
Expliquer pourquoi le raisonnement de I'éléve est faux.



